

一次庭前调解 化解两起纠纷

琼海法院法官“线上+线下”调解,促成各方达成协议

本报讯(记者杨晓晖 通讯员钟文静)“庭前组织双方进行调解,双方是否同意?”“同意,但我们还有一个借贷纠纷,麻烦法官帮忙处理。”近日,琼海市人民法院庭前调解的一宗追偿权纠纷案件开展庭前调解,促成双方达成调解协议,并就双方其他纠纷附带调解,一次调解解决两个纠纷。

据悉,被告方某挂靠原告中新公司承

建工程,因工程款付款事宜,案外人起诉中新公司支付工程款,中新公司要求实际施工人方某予以支付,方某请求中新公司代为垫付工程款90万余元,并承诺限期偿还给中新公司。中新公司代偿后,方某未依约偿还,被告上法庭。

庭审当日,庭法官组织双方庭前调解。经过反复沟通,最终,双方对于垫付款90万余元、律师费3万元以及利息等金

额达成限期付款协议。

在签署调解笔录时,原告提出,被告及被告所在公司还拖欠原告借款90万元到期未还,希望法官帮忙协调。

为了避免双方因其他纠纷成诉至法院,在征得双方同意后,承办法官趁热打铁,随即对双方借贷事宜进行调查并开展调解,因借贷纠纷涉及案外第三人,故与第三人取得联系后,邀请第三人线上进行

远程调解,法官采取“线上+线下”的模式进行调解,最终促成各方就借贷纠纷达成初步调解协议。

此外,为了让双方“零成本”解决纠纷,承办法官立即邀请驻庭人民调解员草拟人民调解协议,并指导双方当事人申请司法确认。最终,双方成功签署调解协议,该院经审查后对调解协议进行了司法确认。

乐东法院召开诉源治理工作推进会 持续推进 乡村法治服务中心运行

本报讯(记者陈太东 通讯员徐莎莎)3月6日,乐东黎族自治县人民法院召开党组会传达2024年全省法院诉源治理工作会议,研究贯彻落实措施。乐东法院党组书记、院长康文举主持会议,院领导班子成员参加会议。

会议提出,要将诉源治理工作作为“一把手”工程统筹谋划部署,积极主动争取地方党委支持、加强与相关部门沟通协作,推动更多法治力量向基层发力,筑牢矛盾纠纷化解防线;要发挥法庭“前哨阵地”优势将司法服务前置,积极回应人民群众新期待新要求,把人民法庭建设成为一站式、全方

位、多层次的诉讼服务平台,将司法宣传、矛盾排查融入日常工作;要持续推进乡村、行业法治服务中心运行,巩固深化“一镇一包点法官”机制。积极整合人民调解、行业协会等调解资源参与调解工作,着力构建“法院+”多元解纷格局;要注重法院内部的案源治理,强化立审执协调配合,巧用诉内调解、执行和解等方式有效解纷,坚持法理情融合,夯实司法裁判的社会民意基础,促进矛盾纠纷实质化解;要坚持引导和启发群众,对易发多发案件和人民群众关注的突出问题,加大巡回法庭开展力度,努力达到“办理一案,治理一片”的效果。

聚焦“护苗”专项行动

澄迈县检察院干警到澄迈县第一小学开讲法治课 结合动画片讲解法律知识



学生踊跃发言。(澄迈县检察院供图)

本报讯(记者王季)3月7日下午,澄迈县检察院检察委员会专职委员赖丽带领干警到澄迈县第一小学为200余名学生上了一堂别开生面的法治课。

为便于低年级学生了解、感知生

活中的法、身边的法,赖丽以PPT授课形式向学生们直观展示《熊出没》《喜羊羊与灰太狼》等同学们喜爱的动画片中的不良行为——盗窃、故意伤害等,告诉他们哪些行为是错误的,甚至

是违法犯罪的。同时,赖丽结合近年来发生的真实案例,深入浅出地为学生们讲解相关法律知识,教育引导他们明辨是非,做一名知法守法的小公民。

洋浦法院进校园开展法治教育讲座

学生争先抢答禁毒题

本报讯(记者许光伟)3月6日,洋浦法院法官走进洋浦外国语学校,为该校三、四年级学生开展“珍爱生命 远离毒品”主题法治教育讲座,为学生健康成长护航。

当天下午,在洋浦外国语学校的大讲堂,洋浦法院综合审判庭庭长、一级法官林露晴用通俗易懂的文字、色彩丰富的图片及普法小视频,深入浅出地向学生们介绍了什么是毒品、常见的毒

品有哪些、毒品的害处及国家如何严厉打击毒品犯罪。

宣讲过程中,学生们全情投入,提问环节更是争先抢答,现场气氛热烈,互动频频。

乐东司法局利国司法所进校园开展法治主题班会活动

“一问一答”引导学生学法

本报讯(记者陈太东 通讯员王世江)近日,乐东黎族自治县司法局利国司法所所长、荷小小学法治副校长王世江到利国镇荷小小学开展“乐享法治—法治护苗”主题班会活动。

王世江根据学生的年龄特点和当地实际,并结合近期有关未成年人保护、交通安全、防灾防火安全等重点

工作,通过讲述真实案例,解读教育宣传片和图文并茂的PPT讲解等形式,深入浅出地讲解了与之生活、学习息息相关的法律知识,加深同学们对法律法规的理解认识,教育引导同学们增强自身法律意识,学会运用法律武器保护自己。在活动现场,还设置了师生交流的互动环节活动,发动在场

师生积极参与法治知识问答,在“一问一答”中引导同学们共同阅读法规条文和禁止事项,同时对于表现积极的同学发放“法治小礼品”进行鼓励,有力促进全体师生认识到知法、守法、用法的重要性。授课期间,全体师生全神贯注、积极参与互动,踊跃举手回答问题,现场气氛热烈活泼。

为中国式现代化建设提供有力保障

(上接1版)

为京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、黄河流域生态保护和高质量发展、乡村振兴等提供法治保障,依法防范化解金融等领域重大风险,健全护航绿色发展的法律体系,推进更高水平对外开放……一年来,围绕党中央治国理政大局,法治智慧、法治方案、法治力量有力支撑和服务着中国式现代化建设。

保护创新、促进发展,着力构建规范健康的市场环境——

根据提交两会审议讨论的两高报告,一年来,审结知识产权案件49万件,同比增长1.8%;起诉侵犯商标权、专利权、著作权和商业秘密等犯罪1.8万人,同比上升40.8%……芯片、生物医药、人工智能等关键核心技术、前沿科技领域的知识产权保护进一步加强。

“我国知识产权制度体系全面完善,检察、审判工作全面加强,行政执法力量强化统一,知识产权保护效果、全社会知识产权保护意识大幅提升。”中

国科学院大学知识产权学院院长马一德代表说。

服务人民、造福人民,法治政府建设始终高擎以人民为中心的旗帜——

减环节、降成本、优服务。今年1月,国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》,成为两会上代表委员热议的焦点。

“各地从基层实际出发、从群众视角出发,运用互联网、大数据、人工智能等推动依法行政,利企便民,激发了经济社会发展内生动力。”贵州省律师协会监事长朱山代表说。

刀刃向内、去疴除弊,全面提升行政执法质量——

2023年,国务院办公厅印发《提升行政执法质量三年行动计划(2023—2025年)》,直指人民群众反映强烈的逐利执法、运动式执法、“一刀切”执法突出问题。

“全面推进严格规范公正文明执法,强力整治行政执法突出问题,建立健全

行政执法标准规范,完善行政执法工作机制,对于构建职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府意义重大。”中国政法大学校长马怀德委员说。

公平正义,人民福祉

两会期间,数据翔实、案例生动的两高报告广受关注。

“‘第二十条’已被唤醒”“让有罪者受惩、还无辜者清白”“坚决打破腐败分子‘一人逃亡、全家得利’的迷梦”……洋溢在字里行间的公平正义,传递出坚守人民立场、守护人民幸福的法治精神。

公正是法治的生命线。“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”习近平总书记言简意深。

群众身边的“小案”,件件连着民心、关乎民生。最高法报告显示,人民法院审结涉教育、就业、养老、食品安全等民生案件539.1万件,同比增长14.2%。

既解“法结”,更化“心结”——推进

“有信必复”,既重程序性回复,更重实质性化解,人民群众切实感受到公平正义就在身边。

既抓“已病”,也治“未病”——深化诉源治理,大量矛盾纠纷通过调解等非诉讼方式在成诉前得到化解,有效减轻了当事人诉累和人民法院办案压力。

“基层法庭在我们村委会设立调解工作站,法官主动进村指导矛盾纠纷化解。”四川省北川羌族自治县擂鼓镇五星村党支部书记介绍代表说,老百姓越来越习惯用法治方式解决问题,更多矛盾纠纷及时在基层化解。

以公益诉讼,守护人民群众美好生活。

针对人民群众普遍反映药品说明书“字小如蚁”,督促相关部门推进适老化升级,督促出台文件明确行政主管部门职责,推动提升噪声污染防治水平……最高检报告显示,2023年,共立案办理公益诉讼19万件。

从“办理一案”到“治理一片”,从“打

击局部”到“聚焦整体”,司法机关跳出“办案”关注“治理”,释放出积极效能。

把握“彩礼”纠纷中的法理情,划清“知假买假”法律边界,织密“按键伤人”惩治法网……做实案件办理“后半篇文章”,不断推动系统治理、依法治理、综合治理、源头治理。

一个个社会热点、民生关切,在两高报告中得到回应,人民司法走实走深,不断增进民生福祉。

审结涉新业态劳动争议案件14.2万件;对侵害未成年人犯罪零容忍,审结案件4.1万件6.1万人;对权益受损但无力起诉的农民工、残疾人、老年人等,支持提起民事诉讼7.7万件,同比上升16.8%……

春山可望,未来可期。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平法治思想指引下,我们将坚定不移不移走中国特色社会主义法治道路,全面推动国家各方面工作法治化,奋力谱写全面依法治国新篇章。(新华社记者熊丰 赖星 鲁畅 陈浩)

五指山市法院组织国家工作人员旁听一起危险驾驶案庭审

以案为鉴杜绝酒驾醉驾

本报讯(记者杨春梅 通讯员王烁)3月8日上午,五指山市人民法院公开开庭审理一起黄某涉危险驾驶案,并邀请市人大、市委政法委、市纪委监委等十余单位国家工作人员到庭旁听案件审理,发挥刑事审判以案说法的作用,精准宣传普法,提醒国家工作人员引以为戒,紧绷交通安全之弦。

庭审现场,审判法官严格按照法定程序,有序开展庭审。公诉机关指

控被告人黄某犯危险驾驶罪,事实清楚,证据确实、充分,鉴于黄某到案后如实供述自己的罪行,认罪态度较好,可以从轻处罚。法院依法当庭宣判黄某犯危险驾驶罪判罪名成立,判处拘役四个月,并处罚金4000元。

此次旁听庭审是一堂深刻的警示教育课,用鲜活案例警醒大家以案为鉴杜绝酒驾醉驾事件的发生,共同营造安全、文明、和谐的交通环境。



涉嫌严重违纪违法

东方市委书记田丽霞接受纪律审查和监察调查

本报讯(记者吴静怡)3月11日,记者从省纪委监委获悉,东方市委书记田丽霞涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

《行政处罚决定书》送达公告

三亚浪休体育俱乐部有限公司:

经调查,你单位未经批准擅自经营高危险性体育项目(潜水)的行为,违反了《中华人民共和国体育法》第一百零五条第一款的规定,依据《中华人民共和国体育法》第一百一十六条第一款规定,本机关对你单位作出:给予责令限期(自《行政处罚决定书》送达之日起七日内)关闭的行政处罚,同时责令立即停止违法行为。

因无法以其它方式向你单位送达,本机关依法公告送达(2024)琼综执三(二)支(四)罚字第1号《行政处罚决定书》。你单位应当自公告之日起三十日内到本机关领取《行政处罚决定书》,逾期即视为送达。

你单位如对本处罚决定不服,可在收到本决定书之日起六十日内向三亚市人民政府申请行政复议,也可在收到本决定书之日起六个月内直接向三亚市城郊区人民法院提起行政诉讼。依据《中华人民共和国行政复议法》第二十一条和《中华人民共和国行政诉讼法》第五十六条,行政复议或者行政诉讼期间,本处罚决定不停止执行。

逾期不申请行政复议或者提起行政诉讼,又不履行本处罚决定,经催告后仍未履行义务的,依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,本机关可申请人民法院强制执行。

特此公告。

联系地址:三亚市天涯区育新路望海青年酒店四楼
联系人:黄金友
联系电话:0898-88363120

三亚市综合行政执法局
2024年3月11日